



会员通讯周报

2024年5月10日 星期五

地址：哈尔滨市南岗区中山路260号新凯莱财富中心16层
电话：0451-81798671
邮箱：hsa2016@126.com
网站：www.hjddxh.com



【内容索引】

协会工作

关于申报2024黑龙江大豆油脂企业10强、黑龙江大豆精深加工企业10强的通知

行业政策

关于《黑龙江省农业机械报废更新补贴实施方案》有关事项的补充通知

形势分析

东北新作面积将增 豆市看涨情绪受挫

4月份中国大豆进口量为857万吨，同比提高18%

上周油厂进口大豆库存继续上升

市场行情

现货市场

拍卖信息

行业资讯

农业农村部部署大豆药剂拌种促进单产提升

商务部召开第八届中国—俄罗斯博览会新闻发布会

北大荒集团大豆陆续播种

国际资讯

美国对华大豆出口统计：对华大豆销量同比降低23.5%

【USDA报告】报告前瞻：2024/25年度美国大豆期末库存将达到五年最高
2024年俄罗斯大豆播种总面积增加9%

协会工作

2023年，我会与黑龙江省企业联合会、省社会科学院、黑龙江日报报业集团首次推出2023黑龙江大豆油脂企业10强、黑龙江大豆精深加工企业10强榜，榜单与黑龙江企业100强、制造业企业100强、服务业企业100强共同发布得到了各级政府、企业界、新闻界等社会各界的广泛关注和肯定。今年，我会决定继续开展2024黑龙江大豆油脂企业10强、黑龙江大豆精深加工企业10强榜。

点击链接了解活动详情：https://mp.weixin.qq.com/s/OMV0D6JCg65ZjCoej_V00g

农业政策

◆ 关于《黑龙江省农业机械报废更新补贴实施方案》有关事项的补充通知

各市（地）、县（市、区）农业农村局、财政局：

为贯彻落实国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，进一步扩大农业机械报废更新补贴机具范围，发挥补贴资金最大效益。现就《黑龙江省农业机械报废更新补贴实施方案》（黑农厅联发〔2022〕353号，以下简称《方案》）有关事项补充通知如下：

一、关于补贴机具种类

为扩大补贴机具范围，按照国家《农业机械报废更新补贴实施指导意见》，在《方案》第三条第一款补贴种类“拖拉机、联合收割机、水稻插秧机”的基础上，增加“机动喷雾机、机动脱粒机、饲料粉碎机、铡草机”。新增机具补贴额按后续发布《黑龙江省农业机械报废补贴额一览表》执行。

二、关于资金用途比例

为提高农机报废补贴资金使用效率，对《方案》第四条规定的“各县（市、区）报废部分补贴资金总额70%用于20马力及以下拖拉机报废补贴，30%资金用于其他机型报废”，不再作限制性要求，各县（市、区）可在农机报废补贴资金范围内，统筹安排各机型报废补贴兑付。

本通知自公布之日起施行。

黑龙江省农业农村厅 黑龙江省财政厅

2024年4月11日

形势分析

◆ 东北新作面积将增 豆市看涨情绪受挫

东北春种工作陆续展开，由于各地种植补贴及其他惠农政策提前落实，农户倾向于种植大豆。经调查，今年东北大多区域大豆种植面积有望超过2022年，或创下新的历史纪录。受此影响，贸易主体对新年度豆市继续看空进行超前渲染，从而改变了大部分持豆主体后市看涨情绪，过分看空新季豆行情或影响夏播区种植意向。

东北产区不同豆源得到合理分流，达到企业收购质量标准的大豆进入收储库，而高蛋白大豆多为贸易商库存，虽然总体库存量低于常年同期，加之基层豆源较少，是部分主体看涨的最大理由，但关内当前余豆超过历史任何年份，现行价格优势已背离往年规律。正常年份，东北豆价格进入终端会低于关内豆200~300元/吨，目前关内“杂花豆”价格却低于东北豆200~300元/吨，关内豆市现行价格明显抑制了东北豆源流通，也令贸易商看涨情绪受挫。

从东北产区总体情况看，贸易商去年12月份之前存储的豆源，按现行流通价已接近亏损。而今年3月中旬企业收储启动后，大多贸易商均理性调整价格，其毛粮入仓成本多在4400~4500元/吨之间，部分高蛋白豆主流价格4600~4700元/吨。质量标准较高的绥化、宝清、嫩江、同江、富锦、建三江等地前期释放量较大，当前基层余豆较少，贸易商持有的41%~42%蛋白含量塔选豆主流装车报价4760~4860元/吨，43%~44%蛋白含量优等级塔豆装车报价多在5100~5200元/吨。黑龙江中西部和内蒙古这类高端豆源较少，39.5%~40.5%蛋白含量豆源占比较大，当前塔豆报价4540~4600元/吨，41%~42%蛋白含量塔选商品豆装车报价4760~4840元/吨，部分商户报价4900~4960元/吨，呈有价无市状态。

总体看，上述区域商品豆流通报价稳定，但贸易商利润相比基层农户报价却不同程度收窄。近期，俄罗斯大豆入关量快速增加，由于国内豆市较弱，黑河口岸45%蛋白含量大豆净粮装车报价5050元/吨，未来随着到港量增加仍有下调可能，将同等量减少国产豆消耗，同时也会直接影响东北豆行情。

来源：粮油市场报

◆ 4月份中国大豆进口量为857万吨，同比提高18%

中国海关总署周四数据显示，今年4月份中国大豆进口量为857.2万吨，比3月份的554万吨增长54.69%，比去年4月份提高18.04%。

今年头四个月的大豆进口成本平均为每吨545.55美元，比去年同期的659.11美元/吨下跌17.23%。

本年度迄今，中国大豆进口步伐远远落后于实现美国农业部目标所需的进度。

在2023/24年度（始于10月）的头7个月，即10月至4月份，中国大豆进口总量为5,005万吨，比去年同期减少0.17%。

来源：博易大师

◆ 上周油厂进口大豆库存继续上升

监测显示，5月3日，全国主要油厂进口大豆商业库存461万吨，周环比上升54万吨，月环比上升46万吨，同比上升107万吨，较过去三年均值高48万吨，处于历史同期中等偏上水平。

上周国内大豆压榨量172万吨

五一假期大部油厂维持开机，油厂大豆压榨量保持较高水平。监测显示，截至5月3日一周，国内大豆压榨量172万吨，周环比回落20万吨，月环比回升23万吨，较上年同期及过去三年均值分别降低14万吨、7万吨。节后油厂开机率预计提高，本周大豆压榨量在180万吨左右。

来源：国家粮油信息中心

市场行情

◆ 行情概述

本周，东北地区大豆价格在2.25元左右，基层余粮所剩无几，市场成交量不大。产区陆续播种大豆，农户忙于春耕工作，贸易商收购积极性也有所下降，市场购销清淡。大豆现货价格维持平稳状态，近期关注国储拍卖情况。

◆ 拍卖信息

1、5月8日，进口大豆竞价销售12.84万吨**全部流拍**，起拍价福建3940元/吨，山东3920~3950元/吨。

2、5月9日，国储大豆计划竞价采购2.48万吨。绥棱、敦化底价为4650元/吨，**全部流拍**。

3、5月10日，国储大豆计划单向销售1.3296万吨**全部流拍**，牡丹江、鸡西底价为4500元/吨。

行业资讯

◆ 农业农村部部署大豆药剂拌种促进单产提升

5月9日，农业农村部种植业管理司会同全国农技中心在黑龙江省佳木斯市召开大豆药剂拌种现场会，观摩佳木斯市大豆种子包衣、根瘤菌剂接种及大垄密植耕作现场，交流大豆单产提升工作进展，安排布置今年重点工作。

会议指出，近年来我国大豆根腐病呈加重发生态势，抓好根腐病防控是促进大豆大面积单产提升的关键一环。要统筹抓好主导品种、主推技术、主力机型“三主”融合，强化播期药剂拌种，预防苗期病虫害发生，因地制宜推广种子包衣、根瘤菌剂接种、大垄密植等控害增产措施，促进大豆全苗壮苗和单产提升。

会议强调，各地要紧盯大豆大面积单产提升目标任务要求，狠抓病虫害防控，优化栽培管理措施，打好技术“组合拳”“连环招”，全面提升大豆生产技术水平。一要防病治虫挖潜力。全面分析制约大豆产能提升的短板问题，将种子包衣、根瘤菌剂接种和大垄密植等增产措施与现有技术结合，形成地方主推或主导技术，持续挖掘增产潜力。二要提升技术促增产。通过建立示范区“做给农户看、领着农户干”，展示大豆病虫害防控和高产栽培技术，引领大面积推广应用，不断提升关键技术的到位率、覆盖面，促进大豆单产提升。三要协作协同聚合力。各地要集中相关资金、整合人员力量、强化科技支撑，确保大豆单产提升各项措施落实落地。

来源：农业农村部新闻办公室

◆ 商务部召开第八届中国—俄罗斯博览会新闻发布会

商务部于2024年5月6日（星期一）15时举行专题新闻发布会，请商务部欧亚司司长刘雪松先生、黑龙江省贸促会会长陈士军先生、俄罗斯驻华商务代表达赫诺夫斯基先生介绍中俄博览会有关情况，并回答记者朋友们关心的问题。

中俄博览会由商务部、黑龙江省人民政府、俄经济发展部、俄工业和贸易部共同主办，轮流在中国和俄罗斯两国举办。自2014年首届举办以来，已成功举办过七届，招展规模、办展水平、质量效果不断提升，密切服务双边务实合作高质量发展，为扩大两国地方交流、促进企业合作发挥着积极作用。10年来，共有7200余家中俄企业、超过105万名客商参加，累计签约4468亿元人民币，涉及基础设施、机械设备、农产品加工、汽车等多个领域，形成了一批具有影响力和示范意义的合作成果。博览会展示内容从能源、矿产、机电等传统贸易领域，逐渐扩大到医疗器械、数字经济、新能源等新兴领域，为持续优化双边贸易结构、丰富业界合作的内涵发挥了重要作用。中俄博览会已成为两国实业界洽谈合作的“大舞台”、地方交流合作的“大窗口”、经贸合作的靓丽“名片”。

按照惯例，中俄博览会一般在每年的6-7月举行，考虑到哈尔滨将于2025年2月举办亚冬会，为给亚冬会相关活动预留场地，经双方商定，第八届中俄博览会较往届提前一个月，将于5月16日至21日在黑龙江省哈尔滨市举行，这也是今年中俄建交75

周年庆祝活动之一。本次博览会以“合作、互信、机遇”为主题，两国工业、农业、贸易、物流等领域企业和有关地方积极参展。根据最新的统计，俄工业和贸易部将组织有代表性的企业参展，16个俄罗斯联邦主体也将组织企业参展，集中展示俄罗斯社会经济发展投资机遇合作项目、优势产品及特色人文等内容，将与中方各界开展广泛的交流洽谈。

中俄博览会作为两国间层次最高、规模最大的综合性展会，经过多年潜心培育，影响力不断提升，为深化双边经贸往来发挥着重要作用。在此，我谨代表商务部，感谢大家一直以来对中俄博览会的支持，并诚邀国内外各界朋友参加第八届中俄博览会。我们将与各方一道密切配合、精心筹备，共同办好本届博览会，推动中俄经贸合作不断走深走实。

来源：商务部新闻办公室

◆ 北大荒集团大豆陆续播种

近日，北大荒农业股份新华分公司抢抓晴好天气和土壤墒情好的有利时机，率先开展大豆适时播种，进一步落实“全国粮油等主要作物大面积单产提升行动”，确保计划种植的9.24万亩大豆全部播在高产期。

在新华分公司宝山管理区大豆播种地块，大马力机车牵引着精量大豆播种机穿梭其间。

“我们实时踏查大豆待播地号的地温，并结合天气情况和历年积温数据系统分析，今年较往年提前两天进行大豆播种，根据土壤条件、积温选定最优的大豆良种，通过100%的秋起垄和高效栽培技术，为大豆早播创造了良好的条件。”新华分公司宝山管理区副主任陈微佳说。

新华分公司充分发挥多年来大豆高产攻关的技术经验优势，率先开启大豆播种工作，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，通过全面推行旱田适度规模经营，实施科技项目和订单繁育带动的大豆“1+4+2”高产高效生产模式。

分公司坚持良种良法配套、农机农艺结合、防灾减灾协同相结合的模式，拉紧三区轮作、农具配套、精细整地、精选品种、菌剂接种、高效施肥、适期播种、三遍中耕、化控倒伏、精准灭草、统防统治、适时收获等农事全链条，切实提升高产高效关键技术在大豆栽培环节的到位率和覆盖面。

近日，在尖山农场第一管理区北14号大豆地，4台大型机车整装待发，充分利用晴好天气展开播种作业，标志着尖山农场播种工作全面展开。

接下来，北大荒集团各地的大豆播种将陆续展开，从生产各个环节全面挖掘大豆增产潜力，最终实现提单产、增总产的目标。

来源：黑龙江日报

国际资讯

◆ 美国对华大豆出口统计：对华大豆销量同比降低23.5%

美国农业部周度出口销售报告显示，截至2023/24年度第36周，美国对中国（大陆）大豆出口销售总量同比降低23.5%。

截止到2024年5月2日，2023/24年度（始于9月1日）美国对中国（大陆地区）大豆出口总量约为2361万吨，去年同期为3101万吨。

当周美国对中国装运9.2万吨大豆，前一周装运0.9万吨。

迄今美国对中国已销售但未装船的2023/24年度大豆数量约为23万吨，高于去年同期的17万吨。

2023/24年度迄今，美国对华大豆销售总量（已经装船和尚未装船的销售量）为2384万吨，同比减少23.5%，上周是同比降低23.3%，两周前同比降低23.3%。

2023/24年度迄今美国大豆销售总量为4234万吨，比去年同期降低16.5%，上周是同比降低17.3%，两周前同比降低17.7%。

2024/25年度美国大豆销售量约为87万吨，比一周前增长0.5万吨。

来源：博易大师

◆ 【USDA报告】报告前瞻：2024/25年度美国大豆期末库存将达到五年最高

美国农业部将于周五（北京周六凌晨）发布5月份供需报告。华尔街日报调查的分析师们认为这份报告可能显示美国大豆期末库存创下五年高点。

根据美国农业部3月份的大豆播种意向面积8650万英亩，并使用2月份年度展望的单产预测52蒲/英亩，今年秋季收获的美国大豆产量可能创下三年新高，达到44.41亿蒲，比上年的41.65亿蒲增长近3亿蒲或6.6个百分点。

华尔街日报调查的分析师们平均预测2024/25年度美国大豆期末库存为4.32亿蒲，预测范围从3.15亿蒲到5.52亿蒲，这将创下五年最高库存。2023/24年度大豆期末库存预计将从3.4亿蒲调整到3.41亿蒲。

市场也将密切关注周五美国农业部是否调低巴西大豆产量预测值。目前预测值为1.55亿吨。不过需要记住的是，现在评估巴西南部洪灾造成的产量损失还为时过早，因为洪灾尚未退

去。分析师预计巴西大豆产量预估将下调至1.525亿吨，仍然高于巴西国家商品供应公司(CONAB)目前预测的1.465亿吨。

就阿根廷而言，分析师预计美国农业部将把其大豆产量预估从5000万吨略微下调至4950万吨。布宜诺斯艾利斯谷物交易所预计阿根廷大豆产量为5100万吨。

就2023/24年度全球大豆库存而言，分析师预计美国农业部将把库存预期从1.142亿吨下调至1.124亿吨，仍然是五年来的最高水平。

2024/25年度全球大豆期末库存预计将增至创纪录的1.2亿吨。

来源：博易大师

◆ 【USDA报告】美国大豆周度出口销售报告

截至2024年5月2日当周，美国2023/24年度大豆净销售量为428,900吨，比上周高出4%，比四周均值高出21%。主要买家包括未知目的地(168,800吨)，埃及(70,800吨，其中30,000吨转自未知目的地，另有销售量减少8,200吨)，土耳其(60,000吨)，阿尔及利亚(45,000吨)，以及中国(18,000吨)。2024/25年度净销售量为4,600吨，买家包括日本(2,600吨)以及中国台湾(2,000吨)。

当周出口量为304,500吨，比上周高出13%，但是比四周均值低了27%。主要目的地包括中国(91,500吨)，埃及(84,800吨)，墨西哥(50,200吨)，印尼(23,400吨)，以及日本(14,800吨)。

来源：博易大师

◆ 2024年俄罗斯大豆播种总面积增加9%

4月中旬，俄罗斯七个地区开始大豆播种，用地翻耕面积3.61万公顷。据预测，今年全俄大豆播种总面积将增加9%。

RUSEED公司分析中心预测，每公顷大豆产量将达到2000公斤，高于去年的1920公斤/公顷。据分析人士称，阿穆尔州将保持种植面积的领先地位，其大豆计划播种面积为90万公顷，占远东联邦区大豆总播种面积的66%，占全国总播种面积的22%。此外，库尔斯克州和别尔哥罗德州大豆播种面积也位列前茅，分别为37.8万公顷和31.5万公顷。

根据RUSEED公司分析中心的预测，除远东联邦区外，所有联邦区大豆种植面积均有增加。远东联邦区或者与去年持平，或者略有减少。北高加索联邦区的种植面积增长最

多，与去年相比增加了30%。乌拉尔联邦区大豆种植面积今年将增长26.9%，名列第二。

2024年中央联邦区大豆产量将会与上一季持平，预估平均产量为2580公斤/公顷。在该联邦区，别尔哥罗德、库尔斯克和利佩茨克州的产量将会最高，分别为2800公斤/公顷、2870公斤/公顷和2740公斤/公顷。

去年年底俄罗斯农业部曾报道，2023年俄罗斯大豆产量开创新高，达到670万吨，未来几年，可能会增加到700-800万吨。俄罗斯将完全实现大豆自给自足，同时创造出巨大的出口潜能。

来源：对俄农业资讯